



为藏区建设学校增添“硬件”，培训当地教师提升教育“软实力”，
把不定期的培训梳理固化成体系化授课

青岛：用“优质”书写教育援藏新答卷

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎



■日喀则市桑珠孜区中小学生体验航模。

日前，由中共日喀则市桑珠孜区委、桑珠孜区人民政府、日喀则市教育局、青岛市第十批援藏干部人才组主办，桑珠孜区教育局承办的日喀则市桑珠孜区中小学生科技节启幕。“飞向北京”航空模型比赛、“我爱祖国海疆”航海模型比赛、“驾驭未来”车辆模型比赛、“共筑家园”建筑模型比赛、“挑战你的创造力”头脑奥林匹克挑战赛、“我的未来城市”主题绘画、“与科学家面对面”科普讲座、马头琴制作等18个竞赛项目和活动吸引了桑珠孜区23所中小学校的460名学生参赛，是近年来参与学校最多、参与学生最多的一次科技节。

教育是民族振兴的基石。跨越千山万水，18年间，青岛市教育局先后为桑珠孜区选派七批援藏干部人才、教师，从为当地建设学校增添“硬件”，到培训当地教师提升教育“软实力”，进而把不定期的培训梳理固化成体系化授课，教育援藏一步步走向纵深。

援藏形式从硬件建设升级到软件扶持

在西藏日喀则市桑珠孜区，每个乡都有青岛援建的学校。仅2022年，就有28所青岛援建日喀则市桑珠孜区的标准化乡村幼儿园交付使用。

但教育援藏的形式却不拘泥于建学校。近年来，青岛不断破题，探索从软实力提升方面为藏区助力，力图给当地留下一支优秀的教师队伍，为当地教育质量的提升带来深远影响。

上个学期，桑珠孜区42名干部教师在青岛进行了为期十天的培训。“当我踏进青岛市安徽路幼儿园的大门时，瞬间就被自主、自然、和谐与爱的环境深深吸引，盎然的绿意、温暖的园所环境、热情和善的老师让我一下子放松下来。我们看到孩子们在自由自主的状态下所呈现的最自然的状态，幼儿园管理细节处处印证着‘臻爱育人’的教育理念。”在青岛的学习让桑珠孜区齐鲁幼儿园老师张莉对环境创设、课程设置有了全新的认识。她表示自己将把这些理念带回日喀则，提升幼儿园的办学软实力。除了提供统一培训，青岛的学校还为日喀则的老师们提供个性化

的交流机会。如桑珠孜区一中与青岛实验初中签订友好学校合作协议，双方将搭建干部、教师、学生交流平台，通过互访、网络教研等多种形式加强合作；青岛经济学校与桑珠孜区一中、桑珠孜区二中、桑珠孜区三中签订了生源校协议，这三所学校的学生有机会来青岛学习。

通过屏幕，桑珠孜区东嘎情远希望小学校长米仓认真聆听来自青岛的齐鲁校长讲述育人理念。“青岛的教育理念确实好，一堂课下来，老师们很受启发。”米仓说。由青岛市教育局、青岛市第十批援藏干部人才组、西藏日喀则市桑珠孜区教育局联合举办的“山海大讲堂”活动，通过定期的、系统化的培训课程，让藏区干部教师可以成体系地学习内地先进的教育教学理念，为教师专业化发展助力。面对面交流的同时，线上“山海大讲堂”带来了成体系的师资培训方案。“山海

大讲堂”集聚青岛的齐鲁名师、名校长资源，聚焦桑珠孜区教育高质量发展主题，根据桑珠孜区教育的需求提供定制化的课程，课程涵盖了党建、德育、教育教学的“青岛经验”。“山海大讲堂”每月开讲两次，通过常态化的学习培训，将优质的教育资源持续地、源源不断地引进高原，拓宽交往交流交融途径，锻造当地高素质教师队伍。讲堂的主讲人里，有青岛西海岸新区嘉陵江路小学高级教师、全国十佳班主任、全国最美乡村教师薛月娥，全国科研创新十佳校长、全国十佳现代校长、山东省特级教师、齐鲁名校长李志刚，青岛市李沧区汇川路幼儿园园长、齐鲁名师、青岛市名师张林林，青岛嘉定路小学全国优秀教师、山东省特级教师、齐鲁名师刘青等20余位教师，讲座内容覆盖学前教育、基础教育阶段，传递青岛教育的最优理念。

援藏内容从学科教育到科学素养提升

“同学们，你们看，这个赛车借助橡皮筋就可以飞驰起来……”在桑珠孜区江当乡中心小学，日喀则市青少年科学院的老师们为小学生带来了别开生面的科技课。

日喀则市青少年科学院由青岛市第九批援藏组投资建设，2021年6月开工，2022年7月主体建筑竣工，计划今年下半年投入使用。这是西藏自治区首座青少年科学院，也是青岛单体投资最大的援藏项目。

据了解，在此之前，青藏两地的课程交流多集中在学科教育上，当青岛了解到桑珠孜区学生创新教育活动缺乏的情况后，一系列围绕科学素养提升的援建迅速开展起来。青岛组织了“送科技进校园”系列活动，使用专项活动经费购置“红色主题”建筑模型、军事船舰模型、飞机模型等主题教育器材，发放给当地中小学校。同时，青岛市中学综合实践教育中心承担起日喀则市青少年科学院师资培训的任务。

在江当乡中心小学的课堂上，日喀则市青少年科学院的老师们以国防军事的瞩目成就为切入点，让孩子们告别枯燥的课本知识，通过设计制作“歼15”纸飞机、“风火轮”号橡筋动力小车，发射“气体火箭”等课程，激发学生对科学的兴趣。课后，孩子们兴奋地拿着自己的“爱国号”“红军号”“先锋号”比赛。

据介绍，面对即将启用的日喀则市青少年科学院，目前青岛市第十批援藏干部人才组正在进行课程、校园文化建设，拟建设中小学生海洋科普教育中心、人工智能体验教育中心、生命安全教育中心等。科学院启用后，将借鉴青岛等国内先进城市的教育模式，采取集中设施设备、集中教师资源、集中学生课时的模式面向桑珠孜区中小学生开展生命安全教育、国防教育、中华传统文化教育、海洋教育、生态教育、劳动教育等，解决当地素质教育资源缺乏的问题。

山海情深，正在加快基础教育优质资源步伐的青岛，也将这份蓬勃的活力“同频”传递到日喀则市，为两地学生的未来发展奠基蓄力。



青岛劳动教育再添一批实验区实验校

日前，青岛市教育局公布了青岛市第二批劳动教育实验区和实验学校名单。市北区、崂山区、平度市等3个区市，青岛二中分校、青岛十六中、高新区实验小学、西海岸新区齐鲁第一实验小学，即墨区华山路小学等10所中小学入选。

根据要求，实验区教育行政部门要严格落实已制定的劳动教育工作方案，明确劳动教育的组织方式、条件场所、师资保障等，指导督促学校开展劳动教育。实验学校要逐校制定劳动教育具体实施方案，保证每周1节劳动课，每学年一个劳动周。各实验区每年开展专题培训，培训一定数量的劳动教育骨干教师，鼓励组织劳动教育基地指导教师业务培训。定期开展劳动教育经验交流、案例研讨等活动，提高教师专业化水平。实验学校要加强师资培训，培育“一专多能”的劳动教育专任教师，积极通过学区内走教、跨学科兼任、购买教学服务等方式，保障学校劳动教育师资需求。

王世锋

“寒窗基金”26年为4356名学子圆梦

日前，青岛市教育局、市教发基金会在青岛二中分校举行青岛市2023年寒窗基金发放仪式，资助全市升入普通高校的困难学生。

今年，教育发展基金会积极组织爱心企业和教育系统捐助59.4万元，为全市198名学生发放“寒窗基金”，为每人资助善款3000元。各级政府和财政、教育等部门以及各级各类学校建立了以政府为主导、社会积极参与的健全完善的资助体系，不断加大资助力度，大力实施精准资助。今年上半年，青岛市各级财政累计为全市5.5万家庭经济困难学生(幼儿)发放助学金5880万元，为2310名家庭经济困难学生(幼儿)免除学费(保教费)390万元，确保不让一个学生因家庭经济困难而失学。

青岛市教育发展基金会自1998年设立“寒窗基金”以来，共发放善款累计达1308万元，帮助4356名学子顺利迈入大学，“寒窗基金”先后被省、市政府授予“山东慈善奖”“最具影响力慈善项目”，成为青岛影响深远的教育慈善品牌和社会各界支持教育、奉献爱心的重要平台。

韩星

城阳区第二实验小学教育集团：

让更多孩子在家门口“上好学”

□青报教育在线 原赫

“以前还在为孩子到哪里上小学而发愁，现在家门口的小学建好了，还有名校长坐镇，我们心里踏实了！”今年秋季学期，城阳区惜福镇街道康成小学正式启用，大大方便了附近居民。

2023年6月，康成小学挂牌“城阳区第二实验小学教育集团康成小学校区”，加入城阳区第二实验小学教育集团，被誉为“老百姓家门口的好学校”的城阳区第二实验小学一脉相承，由齐鲁名校长、城阳区第二实验小学校长万莉兼任康成小学校长。

如何让更多的孩子在家门口享受名校资源？城阳区第二实验小学教育集团正在认真书写教育优质均衡发展的答卷。



■康成小学的启用让周边居民在家门口就能享受名校资源。

集团化办学改革—— 实现优质教育资源拓展延伸

城阳区第二实验小学历经18年的发展，已经成为当地居民最喜欢的学校之一。作为“明星小学”，城阳区第二实验小学积极承担社会责任，发挥优质教育资源的辐射带动作用，推动各成员校在教育教学管理、师资培养、资源共享等方面协同发展。

城阳区第二实验小学教育集团倾力予以成员校全方位支持。万莉深知，雄厚的师资队伍是学校人才培养质量的根本保证。康成小学成立之初，城阳区第二实验小学向其派驻中层干部、骨干教师等10名教工，派驻教师数量约占康成小学教师总数的2/3。教育集团以中心校优秀教师为“火车头”，带动康成小学快速发展。

为促进两校教师交流学习，教育集团统筹教师培训，共同开展观摩、备课、听课评课及课题研究活动，通过组建“教研学习小组”，形成集中探讨、取长补短、携手提高的良好氛围。此外，中心校骨干教师对接成员校教师，参与听课并观摩成员校部分学科的集体备课。双方充分交流，针对教育教学、教师专业素养提升等方面提建议、谈收获，并在后期的两校互动中，跟进式了解改进效果，不断提升成员校教育教学质量，推动康成小学高质量发展。

着力打造“康”文化—— 擦亮康成小学四张特色名片

城阳区第二实验小学教育集团采取“名校带新校”模式，不简单复制，而是在城阳区第二实验小学的先进教育理念与特色发展的基础上，立足康成小学所处的地域特点、文

化背景与自身实际情况，打造“特色康成”。康成小学依托教育集团的优质教育资源，擦亮“传统文化教育”“书香康成”“艺美康成”“习雅康成”四张特色名片。

打造“传统文化教育”名片，康成小学具有悠久的历史文脉。中国著名经济学家郑康成曾在惜福镇街道筑庐讲学，并建立康成书院。如今，康成小学将传承这份历史文脉，并在弘扬优秀传统文化中不断前行。在课程学习方面，康成小学邀请名师名家入校讲学，开设“国风墨韵”“趣味剪纸”“脸谱绘制”等趣味十足的课程，并特聘国家级武术教练，针对小学阶段的学生编排八段锦，将传统体育项目引进校园，引导学生感受优秀传统文化的魅力。

打造“书香康成”名片，康成小学开展了丰富的阅读活动。为学生打造开放的阅读空间，通过在走廊上摆放漂流书柜、开展“快乐读书”分级阅读活动、举办一个月阅读打卡活动、举行“阅读伴我行——读书节”活动、开创红领巾读书分享广播台等一系列方式，激发学生的阅读兴趣，营造浓厚的阅读氛围。

打造“艺美康成”名片，康成小学具有专业的集团化办学优势。城阳区第二实验小学的艺体教育全国知名，学校现有110个社团，学生先后登上上合青岛峰会与全国大学生运动会的舞台，向全世界展示青岛城市文化。康成小学以中心校的艺体优势为依托，将开设舞蹈、戏剧、合唱、朗诵等童趣十足的社团课程，并邀请中心校的特招教师走进康成小学，对有兴趣、有特长的学生提供专业指导。

打造“习雅康成”名片，康成小学有系统的规划。开学第一周，康成小学不急于推进文化课学习，而是致力于一年级新生行为习惯的培养。康成小学执行校长徐先慧与老师们反复开会探讨，确定一年级新生排队规范、文明就餐等细节。此外，康成小学特设行为习惯项目负责人，培养学生良好的行为习惯，未来仍将重点跟进。

着力打造“康”文化—— 擦亮康成小学四张特色名片

城阳区第二实验小学教育集团采取“名校带新校”模式，不简单复制，而是在城阳区第二实验小学的先进教育理念与特色发展的基础上，立足康成小学所处的地域特点、文

青岛杜威实验学校：

高起点办学 高质量育人

□青报教育在线 徐阳



■青岛杜威实验学校的美丽校园。

传承名校基因，起点即是高点

“在杜威，我不仅实现了学业成绩的跃升，更得到了全面发展。”2021级学生赵泽瑜已在杜威实验学校度过了两年时光，在教师的悉心培养和自身努力下，她的学习成绩不断提升，如今升入高三的她已将双一流高校作为目标院校，向着梦想发起冲刺。

在杜威实验学校，像赵泽瑜这样在短期内获得成绩提升的学生不在少数。这得益于集团化办学之下的优质教育资源共建共享。从建校起，杜威实验学校即全面对接五十八中校本部，复制本部“学案导学、以学定教”课堂教学模式，打造五八高效课堂；秉承“过程追求精细，结果追求完美”的管理理念，实施精细化人文管理；锻造“五八水准”的教师队伍，由集团实施一体化培养；开展“五八同款”校园活动，促进学子全面发展……这一切意味着，杜威实验学校从起步便站在高起点上。

此外，杜威实验学校还定期选派优秀学生前往本部访学，让学生从榜样身上汲取前行的力量。“一周的时间，我和本部的学生同吃同住同学习，收获良多。”赵泽瑜说，访学期间，看到优秀的同学比自己更加勤奋努力，让她对自身有了更高的要求，树立了更远大的志向。

名师示范引领，赋能教师成长

教师是提高学校教学质量的关键。青岛杜威实验学校打造了一支师德高尚、业务精湛、富有活力的高素质教师队伍，且尤为重视通过青年教师的发展，夯实学校发展的基础。

自建校以来，学校每一名新入职教师必须在五十八中校本部进行“沉浸式”跟岗培训，通过校本部专家教师的考评，才能回到杜威实验学校任教。

杜威实验学校还成立由7名正高级教师、高级教师等组成的“卓越教育专家指导委员会”，发挥校内名师的示范引领、

辐射带动作用，为青年教师成长开启“加速度”。

英语备课组组长朴贞花有着30余年教学经验，作为学校卓越教育专家指导委员会主任，她一有时间就带领青年教师学习课标、钻研课程、研究教法，提升教师专业能力。

在“卓越教育专家指导委员会”的引领下，青年教师专业成长十分迅速。英语教研组被评为西海岸新区三八红旗手（集体），在西海岸新区统考中，学校多个学科成绩名列前茅。

今年，学校“卓越教育专家指导委员会”的教师力量由7人增加到了16人，每个学科均有1-2名专家教师引领，各学科建设呈现齐头并进之势。

学生全面发展，涵养高尚品格

今年秋季学期，青岛杜威实验学校迎来近600名新生。开学前夕，他们和青岛五十八中校本部、高新区的高一新生共同完成了30公里海边拉练，一起赴北京开展为期5天的研学活动，在行走中厚植家国情怀，凝聚奋进力量。

在杜威实验学校，学业成绩不是评价学生的唯一标准。学校关注学生综合素质和能力的培养，将五十八中高层次、高品位校园文化活动“搬”进校园，涵养阳光、自信、儒雅、大气的五八气质，坚定追求卓越、报效祖国的决心。

“每月开展一个大型活动，如合唱节、辩论赛、校园集体舞大赛等。同时，我们立足核心素养，加强学科融合，开展英语演讲比赛、模拟联合国大会等学科系列特色活动，激发学生的学习兴趣。”青岛杜威实验学校副校长秦会亮表示，各类活动的开展让学生在紧张的学习之余，释放了压力，收获了能力。

如今，一名名品学兼优的杜威学子脱颖而出。学生赵泽瑜、尹存皓，成诺、秦川获评“山东省优秀学生”荣誉称号，一批学生获区级优秀学生、优秀学生干部称号，多名学生在全国内外及省市级比赛中屡获佳绩。在可以预见的未来，青岛杜威实验学校必将涌现出更多全面发展的栋梁人才。